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משרד האוצר

דוברות והסברה


ו' בתשרי התשע"א
14 בספטמבר 2010

דב. 2010-1868

-הודעה  לעיתונות משותפת למשרדי ראש הממשלה והאוצר-
ראש הממשלה, שר האוצר וסגנו מקדמים את הרחבת 

מעגל הזכאים לתגמולים לפי חוק נכי רדיפות הנאצים

יוצאי לוב יצטרפו למעגל הזכאים לתגמולים 

משרד האוצר יקצה למהלך כ-110 מיליון ש"ח
משרד ראש הממשלה ומשרד האוצר קידמו מהלך לצירופם של יוצאי לוב למעגל הזכאים לתגמולים לפי חוק נכי רדיפות הנאצים. זכאותם של יוצאי לוב מתבססת על חשיפתם לרדיפות הנאצים ובריחתם מבתיהם מתוך פחד הנובע מרדיפות אלו.
המהלך קודם בשיתוף עם הרשות לזכויות ניצולי השואה בראשות עפרה רוס. בהתאם לנתוני הרשות מדובר, בשלב זה, בכ-5000 תובעים. לפי הערכת הרשות, נאמדת העלות הכוללת של התשלום לכל 5000 התובעים בכ-110 מיליון ₪ רטרואקטיבית החל מאפריל 2010. בנוסף, כוללת זכאותם של יוצאי לוב קצבה חודשית קבועה בגובה של 1822 ₪ (מינימום) והטבות נוספות כגון: דמי הבראה, מימון תרופות, השתתפות בהחזר מס קנייה, פטור מאגרת טלוויזיה.

המהלך בא להרחיב את החלטת בית משפט השלום בתל-אביב שקבע באפריל 2010 כי מצבם של יהודי לוב בתקופת מלחמת העולם השנייה הושפע מהיחשפותם לרדיפות בשל יהדותם, בהשראה הנאצית. כמו כן, קבע בית המשפט כי יהודי לוב ברחו לכפרים, בין היתר, מתוך פחד מהשלטון הנאצי. נוכח הכרה זו, הורה בית המשפט לקיים דיון פרטני בעניינו של כל אחד מהתובעים יוצאי לוב הסבור כי מתקיימת בעניינו עילה לתביעה מהסוג האמור. 

יחד עם זאת, החליטו שר האוצר וסגנו להרחיב, כאמור, את החלטת בית המשפט ולהעניק זכאות גורפת ליוצאי לוב שעילת תביעתם נוגעת לרדיפות ופחד מהשלטון הנאצי. בישיבה שהתקיימה בהשתתפות הרשות לזכויות ניצולי השואה, אגף התקציבים והלשכה המשפטית במשרד האוצר הוחלט, בהתחשב במספר התביעות הקיימות בנושא ובגילם של התובעים, כי במקום עריכתן של חקירות פרטניות מעמיקות בדבר מהימנות טענתו של כל תובע, יינתן התגמול לכל מי שתביעתו תגלה עילה כאמור. 
נושא יהודי לוב טופל בהמשך לדיון הועדה המתמדת לנציגות ניצולי השואה ומשרדי הממשלה, בראשות מנכ"ל משרד ראש הממשלה, איל גבאי, אשר הנחה את נציגי משרד האוצר ומשרד המשפטים לבחון את הנושא ולהציג פיתרון ראוי.
שר האוצר, ד"ר יובל שטייניץ, התייחס למהלך ואמר: "קיבלנו החלטה חשובה שלא להקשות וללכת לקראת אוכלוסיית הקשישים ניצולי השואה אשר שהו בלוב בזמן מלחמת העולם השנייה. לאור הנסיבות שנוצרו, זה לא יהיה נכון לייצר מנגנון שיבדוק כל מקרה באופן דקדקני ומעמיק, דבר שעלול לגרום עוגמת נפש לקשישים עצמם וייצור מעמסה בירוקרטית נוספת. על כן החלטנו להנחות את הגורמים המקצועיים במשרד האוצר להעביר באופן גורף את הקצבאות לכל אוכלוסיית הקשישים ניצולי השואה ששהו בלוב, בהתאם לנתונים בסיסים בלבד של התובעים, כפי שמתחייב בחוק". 

סגן שר האוצר, הרב יצחק כהן, הוסיף כי "אנו עדים לתיקון עוול היסטורי שנגרם לציבור רחב של ניצולי שואה, שלא זכו כלל לפיצוי בגין הסבל הרב אותו חוו בתקופת הנאצים. אני שמח שהצלחנו למצוא את המקורות הנדרשים למימון הפיצוי הראוי לציבור יקר זה ששמר על איפוק משך שנים ארוכות".
מנהלת הרשות לזכויות ניצולי השואה, עפרה רוס, ציינה כי היא "שמחה לקחת חלק בקידום מהלך שיקל על ניצולי השואה יוצאי לוב ויאפשר להם להצטרף למעגל הזכאים לתגמול. הרשות לזכויות ניצולי השואה תעמוד לרשות אוכלוסיית הזכאים יוצאי לוב, כמו גם אוכלוסיות הזכאים האחרות, ותסייע להם ככל שניתן בכל הנוגע לקבלת התגמול, מימוש זכויותיהם והטבות אחרות המגיעות להם".

לבירורים בדבר קבלת התגמול ולהגשת תביעות ניתן לפנות לרשות לזכויות ניצולי השואה באמצעות האינטרנט בכתובת http://ozar.mof.gov.il/shoarights/    או  בטלפון  03-5682651
רח' קפלן 1, הקריה ירושלים 91030 טל':02-5317201 פקס':02-5695355 

דואר אלקטרוני :  dover@mof.gov.il  

פורטל האוצר http://www.mof.gov.il/
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שער הממשלה: http://www.gov.il
פליקר :   http://www.flickr.com/photos/israelmof/sets/
רח' קפלן 1, הקריה ירושלים 91030 טל':02-5317201 פקס':02-5695355 
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שער הממשלה : www.gov.il
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