· למה התאריך 1.8.09 כל כך חשוב?

משום שחוק ההסדרים של שנת 2009 ביטל למעשה את זכות ה"דייר הממשיך" כפי שנקבעה בחוק "זכויות הדייר בדיור הציבורי התשמ"ח- 1998". 
חוק ההסדרים קבע, כי מי שיש לו הפוטנציאל להיות "דייר ממשיך": בן / בת זוג , נכד/ה , הורים  וכן הלאה  כמפורט בהגדרת "דייר ממשיך", לא יוכל להיות יותר "דייר ממשיך" אם יתחיל / יחזור לגור עם הזכאי לאחר תאריך כניסתו לתוקף של התיקון בחוק – 1.8.09.

· מה כוללות זכויות ה"דייר הממשיך"?

א. זכות להמשיך להתגורר בדירה.

ב. לחתום על חוזה שכירות עם החברה לדיור ציבורי, בתנאים הזהים לחוזה המקורי של הזכאי.

ג. לשלם שכר דירה בשנתיים הראשונות למגורים בדירה כפי ששילם עד כה הדייר הזכאי. לאחר שנתיים ייקבע שכר הדירה לפי כללי הזכאות שקובע משרד השיכון. 

אם ה"דייר הממשיך" זכאי היה לפי כללי משרד השיכון לשלם שכר דירה נמוך יותר מששילם הדייר הזכאי שנפטר/שעבר למוסד סיעודי, אזי יכול 
ה"דייר הממשיך"  לשלם את שכר הדירה הנמוך גם בשנתיים הראשונות. 
חשוב לדעת  כי כדי לממש את הזכות, צריך לפנות לחברה המשכנת ולחתום על חוזה.
· האם ניתן לערער על החלטות בעניין קביעת הזכאות?

כן.  הוועדה המחוזית בחברה (עמידר, עמיגור, וכו') היא המוסמכת לקבוע ולהחליט בבקשות לקביעת זכאות "דייר ממשיך".  על החלטותיה ניתן להגיש במשרדי החברה המשכנת ערעור מנומק בצירוף מסמכים התומכים בבקשה ואלו יועברו למשרד השיכון לדון בוועדת אכלוס עליונה.
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זכויות "דייר ממשיך"
                           ( שלאחר חוק ההסדרים 2010  )
בסינגור קהילתי ניתן לקבל מידע וסיוע במימוש זכויות  ללא תשלום ובסודיות מלאה, ממתנדבים ואנשי מקצוע .
המידע כללי ומוגש כשירות לצרכן ואינו תחליף לייעוץ מתאים.
** העלון מנוסח בלשון זכר מטעמי נוחיות הניסוח בלבד !!


· מי הוא "דייר ממשיך"
דייר ממשיך הוא בן זוג של דייר זכאי שנפטר או של זכאי שעבר להתגורר במוסד סיעודי, לרבות הידוע בציבור כבן זוגו, וכן ילדו, נכדו, הורהו או מי שהזכאי היה אפוטרופסו, ובלבד שהוא התגורר עם הזכאי בדירה הציבורית תקופה של שלוש שנים לפחות בסמוך למועד פטירת הזכאי או למועד שבו עבר הזכאי להתגורר במוסד הסיעודי.
· מה קורה כשהדייר הזכאי נפטר או עובר להתגורר במוסד סיעודי? 

כשהדייר הזכאי נפטר או עובר להתגורר במוסד סיעודי, לא יהיה "הדייר הממשיך" רשאי באופן אוטומטי להמשיך ולהתגורר בדירה הציבורית. על הדייר  לפנות למשרד השיכון, באמצעות אחת מחברות הסיוע , על מנת להוציא תעודת זכאות . במידה והדייר לא יימצא זכאי, הוא יידרש לפנות את הדירה בתוך 9 חודשים מהמועד שבו נמסרה לו הודעה מאת משרד הבינוי והשיכון, בנוגע לאי זכאותו לדירה ציבורית. 
· מהם הקריטריונים הקובעים את המשך הזכאות של "הדייר הממשיך" להמשיך ולגור בדירה הציבורית?

הקריטריונים לקביעת הזכאות לדיור ציבורי שבנוהלי הזכאות של משרד השיכון , הינם (משפחות, חד הוריות, נכים):

1. משפחה עם 3 ילדים לפחות, שהינה מחוסרת דיור ומתקיימת מקצבת הבטחת הכנסה או מקבלת השלמת הכנסה  מהמוסד לביטוח לאומי.

2. אם חד הורית עם 3 ילדים לפחות, שהינה מחוסרת דיור ומתקיימת מקצבת הבטחת הכנסה או מקבלת השלמת הכנסה מהמוסד לביטוח לאומי.
3. משפחה שאחד מבני הזוג הינו נכה המרותק לכיסא גלגלים, או יחיד נכה המרותק לכיסא גלגלים ובתנאי שסך הכנסותיהם אינו עולה על השכר הממוצע במשק.
4. זוג נשוי, שלהם שני ילדים לפחות, כשאחד מבני הזוג נכה בשיעור של 75%           דרגת אי כושר השתכרות יציבה ומקבל קצבה כמשפחה, ושסך הכנסות          המשפחה אינו עולה על שיעור ההכנסה המזכה ( - על פי שיעור  גובה              הבטחת ההכנסה לה זכאית המשפחה).
5. זוג נשוי , שלהם ילד נכה המקבל גמלת נכות בשיעור 100% מהמוסד לביטוח לאומי ושאחד מבני הזוג נכה בשיעור של 75% דרגת אי כושר השתכרות יציבה ומקבל קצבה כמשפחה וסך הכנסות המשפחה אינו עולה על ההכנסה המזכה ( - על פי שיעור גובה הבטחת ההכנסה לה זכאית המשפחה).
6. זוג נשוי, מעל 5 שנים, ללא ילדים שכל אחד מבני הזוג נכה בשיעור של 75% דרגת אי כושר השתכרות יציבה.
7. זוג נשוי, שכל אחד מבני הזוג נכה בשיעור של 75% דרגת אי כושר השתכרות יציבה ולהם ילד אחד לפחות (לא כולל הריון).
· האם "דייר ממשיך" העונה על קריטריוני הזכאות להקצאת דירה, יהיה זכאי להמשיך ולגור באותה הדירה שבה גר הזכאי?

קביעת הזכאות אינה  מחייבת לאפשר ל"דייר הממשיך" להמשיך ולגור באותה הדירה של הזכאי הנפטר/שעבר למוסד סיעודי, אלא להקצאת דירת מגורים על פי הזכאות שנקבעה בכללי הזכאות של משרד השיכון. משמע, אם לזכאי שנפטר הייתה זכות לדירה גדולה בשל המצב המשפחתי ששרר טרם נפטר, הרי שאם הזכאות של "הדייר הממשיך" תהיה לדירה קטנה יותר, משרד השיכון באמצעות החברה המשכנת (עמידר, עמיגור וכיו') רשאים לדרוש מ"הדייר הממשיך" לפנות את הדירה ולעבור לדירה המתאימה לפי גודל הזכאות האישית שלו.

· האם ישנם מצבים שלא צריך להתפנות תוך 9 חודשים, על אף של"דייר הממשיך" אין זכאות אישית כזכאי בפני עצמו?
כן.  המצבים הם:

א. אם קודם ל- 1.08.09 התגורר הדייר הממשיך 4 שנים רצופות בדירה יחד עם הדייר הזכאי – אזי יוכל להמשיך להיות "דייר ממשיך" לאחר פטירת הזכאי, אף אם לא עומד בקריטריוני הזכאות כזכאי בפני עצמו. (על ה "דייר הממשיך" לפנות לחברה המשכנת להסדיר הזכות ולחתום על חוזה שכירות שלו  למולה).

ב. אם ב- 1.08.09 התגורר "הדייר הממשיך" עם הדייר הזכאי,  וימשיך להתגורר עימו בדירה במשך תקופה של 4 שנים רצופות בטרם ילך הדייר הזכאי לעולמו או יאושפז במוסד סיעודי – אזי "הדייר הממשיך" יוכל להמשיך ולגור בדירת הזכאי לאחר פטירת הזכאי/מעברו למוסד סיעודי, אף אם לא עומד בקריטריוני הזכאות, כזכאי בפני עצמו. (על ה"דייר הממשיך" לפנות לחברה המשכנת להסדיר הזכות ולחתום על חוזה שכירות שלו  למולה).
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